

Горький областной институт имени Ленина

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

10

Мая 1942 г.
ВОСКРЕСЕНЬЕ
№ 56 (1468)
Цена номера 5 коп.

Большевистский ПУТЬ

ОРГАН ВАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ.
Адрес: р/п. Вача, Горьковской области, Дом Советов, комната № 27.

ВЫШЕ ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО ВЕСЕННЕГО СЕВА!

Вдохновенные приказом тов. Сталина

Первомайский приказ Народного Комиссара Обороны тов. Сталина воодушевил наших колхозников Вачского колхоза имени Лепсе на новые трудовые подвиги — на быстрейшее проведение весеннего сева.

За 7 дней провели мы сев ранних зерновых на площади 106 гектаров. Что способствовало быстрому проведению сева ранних зерновых?

Прежде всего, колхозники нашего колхоза в течение всей зимы тщательно, не упуская ни одной мелочи, готовились к началу весенне-полевых работ. В результате наш, Вачский, колхоз вступил в весенний сев во всеоружии. Перед началом сева в каждой бригаде мы провели бригадные собрания, до каждой бригады и звена был доведен рабочий план. Каждая бригада знала свой земельный участок и знала что она будет делать. Ежедневно мы следили за созреванием почвы и, не дожидаясь поспевания большого массива, пахали весновспашку и сеяли зерновые культуры выборочным путем.

Ежедневно на полевые работы у нас выезжало 55 лошадей и столько же пахарей. Ни одна рабочая лошадь у нас не вышла из строя, так как кормление лошадей на период весеннего сева мы услили. Вся работа на севе проходила индивидуально, поэтому каждая бригада, каждый пахарь и севец боролся за выполнение и перевыполнение установленных норм выработки.

На весенне-полевые работы наши колхозники выходили с 5 часов утра и работали ежедневно до 9 часов вечера. И это дало неплохой результат. Все наши колхозники выполняли, а преобладающее большинство их перевыполняли нормы выработки. Впереди на весеннем севе идут бригады первая и четвертая, где бригадами работают тов. Чупрова

Татьяна Васильевна и тов. Лазарева Мария Григорьевна. Особенно самоотверженно работали на пашне такие колхозницы, как Тюрина Анна Ивановна, Кузнецова Ольга Алексеевна, Чупрова Капитолина Александровна, Чупрова Елавдия Федоровна и многие другие. Они ежедневно при норме 0,65 гектара вспахивали по 0,78—80 гектара.

Замечательно работали и севопашники нашего колхоза — колхозники т. т. Кузнецова Мария Федоровна и Остроумова Прасковья, которые в течение всего сева выполняли нормы выработки на 300 процентов каждая. Две с половиной нормы ежедневно вырабатывала престарелая колхозница Максимова Ульяна Федоровна.

Сев ранних зерновых культур мы проводили на высоком агротехническом уровне. Глубина пахоты достигает 16 сантиметров. Сев проводился яровизированными семенами.

С 8 мая наши колхозники сеют зерновые культуры сверх плана. На 10 мая уже посеяно 20 гектаров, из них 5 гектаров посеяно в фонд обороны и помощи колхозам и колхозникам, пострадавшим от немецко-фашистских захватчиков. А всего будет засеяно сверх плана зерновых культур на площади 40 гектаров.

На днях наш колхоз полностью закончит сев зерновых сверх плана и приступит к посадке картофеля, под который больше 10 гектаров уже подготовлено почвы. Посадку картофеля мы также обещаем провести в самые сжатые сроки.

На севе колхозники Вачского колхоза трудились не покладая рук, по-фронтному. Вот что способствовало успешному проведению весеннего сева ранних зерновых культур.

М. В. Куцов,
председатель Вачского колхоза имени Лепсе.

Сев ранних зерновых закончен

Колхозы Филинского сельского совета Коженский и Турловский сев ранних зерновых закончили 7 мая, после чего приступили к подготовке почвы под посадку картофеля. Колхозы Нехайский, Филинский и Фоминский закончили сев ранних зерновых 8 мая. Кроме того, эти колхозы засеяли в фонд обороны по одному гектару сверх плана.

Колхозники Филинского сельского совета, воодушевленные первомайским приказом тов. Сталина

живут единой мыслью: как можно быстрее и на высоком агротехническом уровне провести весенне-полевые работы, больше дать стране и фронту продуктов, тем самым помочь Красной Армии быстрее разгромить ненавистного врага.

С этой задачей колхозники Филинского сельского совета безусловно справятся.

Смирнов,
председатель Филинского сельского совета.

ДОСКА ПОЧЕТА

По решению бюро райкома ВКП(б) и исполкома районного совета заносятся на доску почета следующие особо отличившиеся передовики весеннего сева:

Курмышский колхоз (Клинского сельсовета), закончивший сев ранних зерновых 8 мая.

Тов. **Мотухов М. Г.** — председатель Курмышского колхоза.

Тов. **Кукина Н. И.** — пахарь Курмышского колхоза, выполняющая нормы выработки на 125 проц.

Солнцевский колхоз, закончивший сев ранних зерновых 8 мая.

Тов. **Кулагина М. Г.** — председатель Солнцевского колхоза.

Верхопольский колхоз, закончивший сев ранних зерновых 8 мая.

Тов. **Дворянинов Г. Я.** — председатель Верхопольского колхоза.

Тов. **Сергеева Н. Ф.** — пахарь Верхопольского колхоза, выполняющая нормы выработки на 130 проц.

Тов. **Новожилова Е. В.** — пахарь Верхопольского колхоза, выполняющая нормы выработки на 130 проц.

Тов. **Дворянинов М. Я.** — севец Верхопольского колхоза, выполняющий нормы выработки на 11-рядной сеялке на 120 проц.

ОЗНАМЕНОВАЛИ ДЕНЬ 1 МАЯ УДАРНОЙ РАБОТОЙ НА СЕВЕ

С небывалым патриотическим подъемом работали в день 1-е Мая колхозники М. Степановского колхоза, где председателем работает тов. Купцов. Только за один день на 5 лошадях вспахано весновспашкой 4 гектара и посеяно яровой пшеницы 4 гектара. Больше 100 человек колхозников и колхозниц участвовали в этот день на копке земли лопатами. Ими вскопано 4 гектара. Все до одного колхозника, работавшие на полевых работах в день 1 Мая, стали двухсотниками. А отдельные колхозники, как Краснова П. П., Краснова Т. Н., Разумковы Анисья Карповна, Прасковья Ивановна и Анисья Петровна, при норме 0,3 гектара, вскопали по 0,8 гектара, т. е. выполняли нормы выработки на 266 процентов.

Не отставали от передовых стахановок и колхозницы Воробьевы Мария Васильевна, Мария Николаевна, Прасковья, Колчина М. Р., Краснова А. Ф. и Краснова А. С., которые выполнили нормы выработки на 230 процентов.

Замечательно работают в этом колхозе пахарь. Нет того дня, чтобы колхозник-пахарь не выполнил дневной нормы. А многие колхозники, как т. т. Воробьева М. Е., Разумков П. М. и Воробьев М. А. ежедневно на пашне выполняют нормы

выработки от 160 до 180 процентов.

Несмотря на то, что М. Степановский колхоз имеет всего лишь 6 рабочих лошадей, он является передовым колхозом по сельскому совету. Почему? Потому, что в этом колхозе правильно поставлена организация труда.

Также организованно работали в день 1 Мая все колхозники этого сельсовета. Всего на 1 мая по колхозам Степановского сельского совета было поднято весновспашки на площади 74 гектара, забороновано 24 гектара и посеяно овса 15 гектаров, яровой пшеницы — 4 гектара.

С. Голубев,
председатель Степановского сельсовета.

Энергично работают карбышевские колхозники

С каждым днем на полевых работах Карбышевского колхоза, Казаковского сельсовета, увеличивается число колхозников-стахановцев. Нет буквально ни одного колхозника, который бы не выполнял и не перевыполнял нормы выработки.

Образцы высокой производительности труда показывают колхозницы, работающие на обработке почвы вручную. Так, Польшкалова В. Ф., Еврафова Е. М., Семенова Е. Н.,

Сев зерновых в Клинском колхозе

Глубокий отклик в сердцах колхозников и колхозниц Клинского колхоза нашел первомайский приказ тов. Сталина. Упорным трудом на полях колхозники куют победу над гитлеровскими извергами.

Заканчивается в колхозе сев ранних зерновых и подготавливается почва под посадку картофеля. Колхозом засеяно 120 гектаров овса, 58 гектаров яровой пшеницы, 15,8 гектара вики, вспахано 26 гектаров под картофель и на площади 16 гектаров произведена подкормка озимых.

Хорошо работает на весеннем севе 70-летний колхозник тов. Рожков А. М. Несмотря на свой преклонный возраст, он работает ежедневно, нормы выполняет на 100 и более процентов, при оценке работы на отлично. Также перевыполняют дневное задание с оценкой на отлично колхозницы Соловьева А., Шерихова Н., Левенкова Д., Астафимова Е., колхозники Рожков А. П., Милов И., Золя Г. и другие.

Кроме того, колхоз взял обязательство засеять 8 гектаров сверх плана в фонд обороны страны. Уже засеяно 4 гектара пшеницы, 2 гектара овса и 2 гектара будет засеяно просом. Наряду с этим колхозники Клинского колхоза передают доблестной Красной Армии имеющийся в колхозе мотоциклет, полученный от Всесоюзной Сельскохозяйственной Выставки за повышение урожайности.

Однако недостаточно в нашей работе помогает нам тракторная бригада. Из трех тракторов работают только два трактора и те вспахали всего лишь 23 гектара.

Весьма не напряженно в нашем колхозе работает культработник т. Магницкий, который чрезвычайно мало уделяет внимания вопросу политико-воспитательной работы среди колхозников.

Рожков,
председатель Клинского колхоза.

Гришина А. А. ежедневно выполняют нормы выработки на 150—200 процентов.

А как замечательно работают севопы этого колхоза! Особенно отличаются своим трудолюбием такие колхозницы, как Мокеева Е. В., Дворникова А., Анашина М. Ф. и многие другие. Это они на севе зерновых выполняют по подторы и две нормы ежедневно, а в отдельные дни и больше.

М. Мухин.

Г. 1017

НОТА НАРОДНОГО КОМИССАРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ тов. В. М. МОЛОТОВА

О ЧУДОВИЩНЫХ ЗЛОДЕЯНИЯХ, ЗВЕРСТВАХ И НАСИЛИЯХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ В ОККУПИРОВАННЫХ СОВЕТСКИХ РАЙОНАХ И ОБ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ГЕРМАНСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА И КОМАНДОВАНИЯ ЗА ЭТИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Продолжение. Начало см. «Б. П.» за 3 и 8 мая.

открытым небом содержится около 100 тысяч человек, в подавляющем своем большинстве мужское крестьянское население Белоруссии в возрасте от 15 до 60 лет, сотни человек ежедневно погибают от голода, болезней, побоев и расстрелов. Трупы погибших не убираются в течение долгого времени. Захваченных в плен оставляют без пищи и воды по 5—6 дней. При раздаче пищи последняя достается только пленным, находящимся близко от места раздачи. При каждой «выдаче» пищи имеется несколько десятков убитых. Охрана лагеря иногда «развлекается» тем, что открывает пулеметную стрельбу на высоте одного метра от земли, заставляя этим «пленных», передвигающихся по лагерю, ползать по земле. В лагере для «военнопленных» близ Киева, в котором содержится 7 тысяч человек, число военнопленных Красной Армии составляет лишь 15 проц., все остальные — мирные украинские жители, обреченные на рабский труд и вымирание. Тот же режим голода и смерти — в десятках других лагерей, созданных для мирного гражданского населения, переведенного в разряд «пленных».

Увод в германский тыл мирных жителей, широко практиковавшийся немецко-фашистской армией в период наступления, принимает особо жестокий и массовый характер в ближайшем тылу германских войск при их отступлении и производится по прямому приказу германского верховного командования. В ряде документов, захваченных частями Красной Армии в штабах разгромленных германских частей, имеется ссылка на приказ верховного командования № 2974/41 от 6 декабря 1941 года, предписывающий направлять всех взрослых мужчин из оккупированных населенных пунктов в лагери для военнопленных. В приказе по 37 пехотному полку 6-й дивизии от 2 декабря 1941 года, озаглавленном «Об уводе гражданского населения», содержится точный план взятия в плен и насильственной отправки в германский тыл в течение 4—12 декабря поголовно всего населения 7 деревень, причем 7-й пункт приказа гласит:

«Необходимая жестокость при проведении данного приказа в жизнь неизбежна. С момента объявления населению об уводе строжайше следить за тем, чтобы никто не покинул населенные пункты». В приказе от 12 декабря 1941 года, изданном при отступлении командиром 101 немецкого мотополка 18 танковой дивизии, говорится: «Всех мужчин, способных носить оружие, задерживать и отправлять на сборные пункты военнопленных. Женщин и детей с опорных пунктов передовой линии отеснять на запад, а с опорных

пунктов второй линии — по усмотрению частей сгонять в одно место. По всем мужчинам и женщинам, появляющимся на участке дивизии пешком, на санях или на лыжах, открывать огонь без предупреждения».

Уводимое гражданское население, включая женщин и детей, принуждается в пути обслуживать отступающие германские части, расчищать дороги, разгружать снаряды, носить под огнем в блиндажи и окопы пищу, выполнять любые работы по приказанию надсмотрщиков. Трагическая судьба населения деревни Дубовцы (Северо-Западный фронт) является одним из таких примеров, которые повторяются во многих районах германской оккупации. Назначив деревню Дубовцы к сожжению, немецкий комендант объявил всем жителям, что лица, которые останутся в деревне после 8 часов, будут расстреляны и что все жители должны идти на запад, беспрекословно подчиняясь любым требованиям немецких солдат, которые будут их сопровождать. 14 крестьян этой деревни, отказавшиеся покинуть родные места, в том числе 7 женщин, были расстреляны оккупантами. Остальных жителей, включая женщин с грудными детьми, лишенных теплой одежды, несмотря на зимнее время, немцы погнали в западном направлении, не давая отдыха, питания, пристанища, заставляя в пути выполнять разные непосильные работы. Один за другим изможденные люди стали падать. В пути замерзали целые семьи, но колонны пополнялись жителями, сгонявшимися из других селений, через которые лежал путь. Уцелевшим был зачитан следующий приказ: «Германское командование предупреждает, что отказ работать будет караться смертной казнью через повешение». Только стремительный натиск частей Красной Армии спас оставшуюся в живых часть мирных жителей.

Из занимавшихся немцами районов Московской области такими же насильственными мерами было уведено в германский тыл 6.080 человек. В освобождаемых в настоящее время районах Смоленской области нет ни одного населенного пункта, где не была бы обнаружена та же картина жестокости и произвола с уводом мирного населения в плен, — либо поголовно, либо мужчин, отрываемых от своих семей, либо женщин, сплошь и рядом разлучаемых со своими детьми. Лишь незначительному меньшинству удается вернуться в родные места. Вернувшиеся передают о неслыханных ужасах, непосильном кабальном труде, массовом вымирании «пленных» жителей от голода и пыток, об умерщвлении фашистами всех обесиленных, раненых и больных.

IV. Разрушение национальной культуры народов СССР, подпавших под иго немецких захватчиков

Документы и факты показывают, что немецко-фашистская армия и оккупационные власти не останавливаются ни перед какими способами угнетения населения, ни перед какими издевательствами над человеческим достоинством, национальными чувствами, верованиями и убеждениями.

Осквернение и уничтожение исторических и культурных памятников на захваченных советских территориях, а также разрушение созданных советской властью многочисленных культурных учреждений является частью чудовищно-нелепого плана, задуманного и проводимого гитлеровским правительством и имеющего целью ликвидацию русской национальной культуры и национальных культур народов Советского Союза, насильственное онемечение русских, украинцев, белоруссов, литовцев, латвийцев, эстонцев и других народов СССР. Только фашистские выродки могли задаться нелепой целью искоренения великой русской культуры и культуры других советских народов, ставших при советской власти на путь невиданного национального подема и расцвета. И, тем не менее, многочисленные приказы и распоряжения германского командования и оккупационных властей свидетельствуют о том, что гитлеровцы в своей слепой ненависти к народам Советского Союза не останавливались ни перед чем, чтобы унижить национальное достоинство советских народов и обнажить перед всем миром омерзительную человеконенавистническую сущность германского фашизма.

В известном приказе генерал-фельдмаршала фон Рейхенау содержался прямой призыв к актам вандализма со стороны германской армии, которой внушалось, что «никакие исторические или художественные ценности на Востоке не имеют значения». В приказе за № 0973/41 командующий германской 17 армией генерал Хот требует от своих подчиненных полного усвоения типичной для тупоголовых фашистов человеконенавистнической идеи о том, что «здоровое чувство мести и отвращения ко всему русскому должно не подавляться у солдат, а, напротив, всячески поощряться». Со свойственной немецким фашистам ограниченностью омерзительной «расовой идеологии» гитлеровское правительство воспитывает свою армию в духе ненависти ко всем проявлениям русской культуры, великое мировое значение которой общеизвестно. В найденной у многих германских офицеров памятке под названием «12 заповедей поведения немцев на Востоке и обраще-

ния с русскими» даются следующие недостойные культурных людей указания:

«Поскольку занятые районы должны быть завоеваны для Германии надолго, вы должны сознавать, что являетесь представителями великой Германии и новой Европы. Поэтому вы должны проводить с достоинством даже жесточайшие и самые беспощадные мероприятия, которые диктуются германскими интересами. В противном случае вы не сможете больше занимать ответственные посты на родине. Держите русских на отдалении от себя. Никогда не забывайте, что они не немцы, а славяне. Остерегайтесь русской интеллигенции, — как новой, советской интеллигенции, так и эмигрантов, — она ни на что не способна. Русского вы не переубедите. Не разговаривайте с ними, а действуйте».

Верные своему обычая уничтожения общепризнанных ценностей культуры, гитлеровцы на оккупированной ими советской территории повсеместно разгромили и в значительной части сожгли книгохранилища, от небольших клубных и школьных библиотек до ценнейших собраний рукописей и книг, содержащих уникальные библиографические ценности. На территории временно захваченной ими части Московской области оккупанты разрушили и разгромили 112 библиотек, 4 музея и 54 театра и кинотеатра. Гитлеровцы разграбили, а потом сожгли знаменитый музей Бородино, исторические реликвии которого, относящиеся к борьбе с наполеоновской армией в 1812 году, особенно дороги русскому народу. Оккупанты разграбили и сожгли Дом-Музей А.С. Пушкина в поселке Полотняный Завод. В Калуге гитлеровцы старательно уничтожили экспонаты Дома-Музея, в котором жил и творил знаменитый русский ученый К. Э. Циолковский, чьи заслуги в области аэронавтики пользуются всемирной известностью. По портретам Циолковского фашистские вандалы стреляли из револьверов. Ценнейшие модели дирижаблей, чертежи, приборы были растоптаны. В одной из комнат музея был устроен курятник, мебель сожжена. Одно из старейших сельскохозяйственных учреждений СССР — Шатиловская селекционная станция в Орловской области — уничтожено оккупантами, взорванными и предавшими огню 55 зданий этой станции, включая агрохимическую и другие лаборатории, музей, библиотеку в 40 тысяч томов, школу и другие здания.

На Украине и в Белоруссии гитлеровцы с еще большим остротением громили культурные учреждения и историче-

ские памятники. В Белоруссии оккупантами разгромлены и разворованы Белорусская Академия наук с редчайшей коллекцией исторических документов и книг, Горькая Сельскохозяйственная Академия, недавно праздновавшая свое столетие, уничтожены сотни школ, клубов, десятки театров, музыкальных учреждений редчайшие образцы народного творчества. Нет предела издевательствам гитлеровских вандалов над памятниками и очагами украинской истории, культуры и искусства. Достаточно упомянуть, как пример постоянных попыток унижить национальное достоинство украинского народа, что оккупанты, разгромив библиотеку имени Короленко в Харькове, замостили грязную улицу книгами из этой библиотеки для удобства проезда немецких автомобилей.

Предпринимая нападение на Советский Союз, гитлеровское правительство предавалось жалким иллюзиям, что ему удастся насадить на советской земле те омерзительные идеи и практику расовой ненависти, которые несет с собой германский фашизм, но которые с презрением отменяются культурными народами всего мира. По своей фашистской тупости гитлеровцы рассчитывали на то, что, напад на СССР, им удастся разобщить народы Советского Союза, разбить братскую спайку народов СССР, разбить и поработить их поодиночке, уничтожить национальную культуру свободных советских народов и добиться осуществления своего нелепо-тупоумного плана онемечения народов нашей страны. В цитированной уже выше «Зеленой папке» Геринга (раздел 2: «Местное население») фашисты расписали эти свои планы:

«В Прибалтийских странах германским органам следует опираться на немцев: использовать в интересах Германии противоречия между литовцами, эстонцами, латышами и русскими... В Белоруссии учитывать, что белорусы в интеллектуальном отношении далеко отстают от живущих там великоросов, евреев и поляков... На юге использовать в наших интересах возможное наличие противоречий между украинцами и великоросами... На Кавказе использовать в наших интересах противоречия между туземцами-грузинами, армянами, татарами и русскими, учитывать особую недружелюбность к нам армян...».

Все расчеты немецко-фашистских захватчиков, что им удастся посеять между народами СССР национальную рознь и тем облегчить свое дело ограбления и эксплуатации нашей страны на потребу германскому фашизму, — оказались

(Продолжение см. в следующем номере).

Отв. редактор
И. А. НИКИТИН.

Тир. 3.300 экз.